

——經驗加幹勁・種玫瑰稱王——

訪玫瑰花農張欽池 —— • 阿郎 •

在漫長的12年種花生涯中，張欽池農友憑着一股求知的精神與幹勁，加上賢內助的幫助，使他贏得一份來不易的榮銜「玫瑰花王」的雅號。

炎炎夏日，在豐原市北陽里南陽路58巷2號張農友的4分地水田，正開滿了五顏六色的多刺玫瑰。當記者鑽進茂密的花叢中時，看見他和他太太正忙着採剪含苞待放的鮮花，舉目所見，一片花海，如入花花世界，看得我眼花繚亂，美不勝收呢！

12年前，豐原地區種植玫瑰花的農家還很少，當時1支玫瑰賣給大盤商的批發價是——1級品0.6元，2級品0.3元，在那時候能有這樣的價格，農友們都認為已經不錯了。當時的豐原鎮農會總幹事林益昭正為不知向農友推廣何種高經濟作物而發愁，有一天，他從一位玫瑰花農的口中，得悉種玫瑰花確有實利可圖之後，就立刻展開栽培環境調查，經過慎重的考慮後，就向省農林廳爭取在豐原地區設立玫瑰花生產專業區，並獲得補助興建台中縣花卉生產合作社，全力輔導花農產銷玫瑰花。

這時候，張欽池農友已看出種玫瑰花大有可為，於是立刻將農舍旁的1分地加以試種，結果第2年收成非常良好，引發他大量種植的興趣和信心，於是把另外的3分稻田也改種玫瑰花。

12年前，他有5個孩子都還很小，由於水稻收入又不豐，生活的擔子愈來愈沉重，困苦的情形就可想而知。為了生活，他除了認真管理稻作外，還外出打工，補貼浩大的生活支出。平時，他太太在家事料理之餘，也幫忙農事，使得張農友在打工之時，無後顧之憂，漸漸

的有了少許的積蓄，這應歸功於他倆夫婦同甘共苦的結果。

張先生栽培玫瑰已有多年，平常不斷的研究品種改良及管理方式，累積了不少的獨特經驗，以下就是他的栽培管理訣竅。

- 1年生開花時，應悉數剪除，以利生側枝；2年生者宜再剪枝，促進枝條發育健壯。

- 3年生者，冬天將老枝剪去三分之二，但去年生者則不能剪。在修剪老枝前15天，須先加施肥料三要素於根之兩旁預掘的小溝中，然後來個大培土。

- 平常應將伸展在行道溝之枝條剪除。冬天宜把株叢中之弱枝剪除，以利陽光照射，增進枝葉的發育；夏天叢內枝條不宜多剪，使株叢獲得陰涼，促其多生強壯枝。

- 每月施三要素1次，在灌水後撒布於植株離主根約半尺之表土。每年農曆8月間，加施豆餅1次，施於溝穴內。

- 冬天病害以白粉病較嚴重，以「允復元」70%噴酒防治；夏天白粉病較少發生，可以50%液噴布預防。另外還有黑豆病，施「大生粉」就有效。

- 蟲害以蠶蟲、紅蜘蛛為多，前者噴酒「巴拉松」或「安速靈」均可防治，後者用「仙丹」預防。

- 為了保持開花數多且大，在5~7年後應即更新。同時為減少病蟲害發生，本田不宜連作，可與水稻或蔬菜輪作。

目前1級品（分半開、微開及未開3種，枝長在修剪後為1.8尺

）屬外銷貨，每打20元；2、3級品（長度及開花情況均與一級品同，惟枝條與花朵均較弱小）則為內銷，前者每20支20元，後者每20支才0.5元，其間相差很大。由於張農友管理得當，生產的花朵都優於其他同業，甚獲商人的喜愛，無形中增加了他的知名度。也因此，台肥公司特別選用他的2分地玫瑰園，做為複合肥料示範田，這份殊榮，使得其他花農為之羨慕不已！

所謂「一分耕耘必有一收穫」張農友栽培4分地的玫瑰花，在最近幾年中，每年都為他賺取了30萬元左右的毛利，在扣除苗株、農藥及管理費用之外，每年也有13萬元左右的淨收益。如果以種4分地水稻來計算，年收入不過12萬元左右，在除去生產成本之後，所剩無幾，與種玫瑰花相去甚遠。

雖然張農友行將步入50之年，但身體却還很健壯，他笑着對記者說：「再幹20年沒問題！」我想他的話絕對不是蓋的。

